Tema 3: FUNCIO EXPONENCIAL I LOGARITMICA

Equacid exponencial

Es tracta d’una equaci6 on la incognita es troba a I’exponent d’una poténcia.

a™ = b

No hi ha una Unica manera de solucionar aquestes equacions, perd en general, podem
diferenciar:
a) “immediates”
b) les poténcies tenen la mateixa base
c¢) les poteéncies tenen com a base dos nombres diferents on un d’ells és el
quadrat de I’altre

a) “immediates”

Ex:
52 =625
§2xtl _ g4
2x+1=4
5
X = —
2

b) poténcies amb la mateixa base, utilitzem les propietats de les poténcies fins obtenir
una de “immediata”

Ex:
2*+3-2%1 =30
2X+3.2%.21=80
2X+3-2X-1=80
2

3
2°(1+=)=280
(T+—=)

2.2 = 80
2
5 802
5
2 =32



Ex:
_1s1
25

5X,51+5x'5—2+5x:

5X+1 + 5X—2 + 5){

151

5"(5+L+1)=ﬂ
25 25

151 151

25 25
55 =1
x=0

X

¢) poténcies amb bases on una és el quadrat de I’altre. En aquest cas substituim a* per
t i treballem com en una equacié de segon grau; posteriorment calculem x
Ex:

4*+3-2"=88

(2% +3-2"=88

(2% +3-2* =88

lt=2x

> +3t=88
2 +3t—88=0

o -3+,3*-41(-88) _ 8

21 -1

2*=8 — x=3
2*=-11 — No té solucid

Ex:
9"—6-3"1+81=0
3)-6-3-3+81=0
(3 -18-3*+81=0

t=23%
2-18t+81=0
t=9
3*=9

x=2



Logaritmes

S’anomena logaritme amb base a (a>0 ) de b

X

lg.b=x PN a*=b

Ex:
lg,8=3
1g41:0
1
lg3 —=-2
g39

* Propietats:
a) lg,a=1
b) 1g,1=0
¢) Iga(x-y)=lgax+tlgay

X
d) lga(; )=lgax—Igay

e) lg.(x")=n-lg,x

Canvi de base:

Equacions logaritmiques

Son aquelles en que la incognita esta afectada per un logaritme.

Per resoldre aquestes equacions s’han d’aplicar les propietats dels logaritmes fins
obtenir

log o f(x) = log a g(x)
per després igualar f(x) = g(x)

Ex:

log (116 -x*)-21log(x-1)=1

log (116 —x*)—log (x—1)*=1

log (116 —-x*):(x—1)*=1log 10

(116—x*):(x-1)*=10

116-x*=10(x—-1)"

116 —x*=10(x*-2x+1)

116 —x*=10x>-20x + 10
0=11x*-20x— 106

x=4
x =-24/11 solucio6 no valida ja que log ( -24/11 - 1)
no existeix



Funcions exponencials

f(x)=a" pera>0

a>1 Caracteristiques 0<a<l1
R Domini R
(0,+00) Recorregut (0,+00)
(0,1) Punts de tall (0,1)
No hi ha Simetria No hi ha
Si Continuitat Si
Creixent Creixement/Decreixement Decreixent

Funcions logaritmiques

f(x) =log,x pera>0

a>1 Caracteristiques 0<a<1
(0,+00) Domini (0,+00)
R Recorregut R
(1,0) Punts de tall (1,0)
No hi ha Simetria No hi ha
Si Continuitat Si
Creixent Creixement/Decreixement Decreixent

log, x




e Les funcions y = log, x i la funcio y = a* s6n inverses, ja que els seus grafics son
simetrics respecte a la bisectriu del primer quadrant

¥

y=2

y = loggx

v



